2021.11.14 星期日

它是倷伲最美的自然遗产、生物多样性的大课堂也是珍稀濒危植物资源的"展览馆"

"宜南山区秘境里的秘境" 掀起你的盖头来

宜兴拥有60万亩山 林和200余种野生动物, 其中以小黑沟、龙池自然 保护区为核心区域的山 林,是江苏省生物多样性 最丰富的地区之一。如 今,这一规划面积62000 亩、先期开放面积约6000 亩的"宜南山区秘境里的 秘境"被规划和开辟为宜 兴国家森林公园,将于近 期向公众开放。日前记者 先行实地踏访,宜兴市城 建文旅集团总工程师徐永 辉详细描述了宜兴国家森 林公园由生产型转为生态 型、再由生态型转为生态 保护和生态旅游服务型, 从而实现生态价值显化的





(徐永辉 摄)

宜兴国家森林公园的前身 是创办于1950年3月的宜兴林 场,1992年经原国家林业部同 意建立国家森林公园。近30年 之后,这块沉睡的"金字招牌"被 新时代唤醒。

宜兴林场位于中亚热带北 缘天目山余脉,总面积约占宜南 山区的10.3%,设有蒿山、南岳、 大贤岭等林业工区和江苏省龙 池自然保护区。其中,江苏省龙 池自然保护区分龙池山(670 亩)和宜兴林场小黑沟(1200 亩)两处。林场植被丰富,有维 管束植物 164科 491属,森林覆 盖率达97%,野生动物200余 种,是江苏省生物多样性最丰富 的地区シー

"宜兴国家森林公园作为自 然静态公园,将引入数字森林和 数字营销等数字技术,在森林研 学、体验、探险和森林康养等诸 多方面发力,培育宜兴森林旅游 的数字产业。"徐永辉介绍,宜兴 国家森林公园围绕研学教育等 项目,在公园设立森林研学主题 驿站,作为研学旅游的接待中 心,建有以小黑沟外缘为核心的 森林研学中心,以及以森林消防 中心为核心的生命教育中心。 常年开设植物辨识、动物辨识、 昆虫辨识、自然保护及生命教 育、森林消防、野外生存和应急 救援等课程,服务中小学社会实 践教育。

宜兴国家森林公园即将开 园之际,宜兴市哲学社会科学界 联合会组织专业人士对公园导 游词进行梳理和酌定。宜兴市 社科联特聘研究员、宜兴文史专 家宗伟方表示:"这是宜兴、也可 以说是江苏山区的最深处,一直 很少有人为的开发,属人迹罕见 之地,也是江苏省内不可多得的 原始森林。正因如此,古籍中的 相关记载也很少。"

## 唤醒沉睡的"金字招牌"



江苏省林科院供图

雪耻容颜"的名句。白鹇自古就是名 贵的观赏鸟,在宜兴国家森林公园, 头顶具冠、雌雄异色的国家二级保护 动物白鹇很常见。"白鹇属大型鸡类, 繁殖期筑巢于灌木丛间的地面凹处, 护林员多次看到白鹇下蛋的情形", 宜兴国家森林公园一名导游说。

宜兴国家森林公园提供的资料 图片显示,这里堪称野生动物赖以 生存的"自然王国",先后发现国家 I级重点保护动物白颈长尾雉,国 家Ⅱ级重点保护动物鸢、赤腹鹰、普 通鵟、燕隼、红隼、白鹇、红脚鸮、领 角鸮、雕鸮、斑头鸺鹠、穿山甲、大灵 猫、小灵猫以及28种江苏省重点保

宜兴国家森林公园的竹林里,竹 梢头上出现许许多多像鼓起的"白袋 袋",乍看有碍观瞻,询问得知,原来 这是树蛙的"巢"。在宜兴国家森林 公园小黑沟一带,常驻"树蛙军团"。 秋季来临,树蛙逐渐变成与树干、枯 枝、落叶一样的黄褐色。宜兴国家森 林公园导游介绍,树蛙是"昼伏夜出" 的动物,它们白天一般都会趴在树上 养精蓄锐,黄昏时变得活跃起来。"到 了夜晚,它们热情高涨,纷纷鼓噪起 来,在树林间捕食昆虫和蜘蛛。

## 珍稀濒危植物资源"展览馆'



早在1935年9月,植物学家沈隽 在宜兴首次采集到银缕梅的果枝标 本。银缕梅是国家【级珍稀濒危野 生保护植物,被世界自然保护联盟 (TUCN)列为极度濒危物种。发现这 一活化石树种的地点,就在宜兴国家 森林公园内的小黑沟自然保护区。 宜兴国家森林公园提供的资料显示, 1988年秋,江苏省中科院植物研究所 邓懋彬教授,为编写中国濒危植物 "红皮书",又在宜兴发现了该珍稀名 贵树种。1991年早春,植物学家首次 在宜兴看到观察株开花,无花瓣,花 朵朝下,花丝下垂,是世界各地从未 出现过的奇珍异种。经邓懋彬等研 究考证,命名银缕梅新属单种,引起 世界植物学界的关注。

"金山银山,有金有银,这里的金 钱松和银缕梅都值得说说。"徐永辉介 绍,银缕梅号称"植物界的大熊猫",春 花奇特、秋叶绚丽,是珍贵的特种用 材,也是科普宣传的特色树种。金钱 松被称为世界五大庭园树木之一,树 姿挺拔雄伟、秋叶金黄,短枝上的叶簇 生如金钱状,是一种优良的观叶、观果 树种。宜兴国家森林公园内的金钱松 林有300多亩,蔚为壮观。

"从无锡地区来看,生物多样性 主要看宜兴,宜兴市域内主要看宜兴 国家森林公园,它是宜兴最美的自然 遗产、生物多样性的大课堂,也是珍 稀濒危植物资源的'展览馆'。"徐永 辉介绍,宜兴国家森林公园是江苏省 中亚热带北缘南北交界地带仅存的 一块天然次生植被,也是苏南面积最 大、植物品种最丰富的省级自然保护 区,主要保护中亚热带北缘常绿阔叶 林及常绿、落叶阔叶混交林。其中, 包含国家Ⅰ级重点保护野生植物银 缕梅,国家Ⅱ级重点保护植物金钱 松、榉树、樟树、野大豆。宜兴国家森 林公园内有毛竹2000亩,属笋材两 用林,此地出产的笋是宜兴唯一获得 中国绿色食品A级标准认证证书的

(晚报记者 何小兵/文、摄)